

Отзыв
на автореферат диссертации Лобачевой Ирины Николаевны «Семья и частная жизнь купечества Тульской губернии второй половины XIX – начала XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Интерес к истории купечества вызван тем, что современная историческая наука активно включает в оборот малоисследованные проблемы прошлого страны, в число которых входит история купеческого сословия дореволюционной России. В этом смысле представленная работа И.Н. Лобачевой, раскрывающая основные тенденции изменения стереотипов брачно-семейного и бытового поведения купечества Тульской губернии со второй половины XIX до начала XX в., как нельзя более своевременна и актуальна. Новизна темы не подлежит сомнению: специального исследования, посвященного семье и частной жизни купечества Тульской губернии, нет.

Структура работы логична и не вызывает возражений. Автору удалось исследовать историю семьи и частной жизни тульских купцов, используя новые методологические подходы, привлекая разноплановые источники.

При характеристике основных источников исследования, автор отмечает особую роль законодательства Российской империи, делопроизводственные материалы, источники личного происхождения и многие другие. Насколько можно судить по автореферату, работа отмечена основательностью и глубиной проработки архивных и опубликованных источников, логичностью и последовательностью раскрытия темы. Все это позволило диссертанту всесторонне и глубоко проанализировать поставленные проблемы и выполнить основные задачи исследования.

Однако источниковая база исследования несколько обедняется тем, что автор не использовал документы фонда Российского государственного исторического архива (РГИА).

В четырех главах, объединяющих 14 параграфов диссертации, достаточно содержательно раскрыты и продемонстрированы решения поставленных задач. Автором исследованы динамика численности и состава

купечества в тесной взаимосвязи с эволюцией его правового положения, выделены изменения основных структурно-количественных характеристик купеческой семьи. Научная работа И.Н. Лобачевой дает законченное представление об этапах формирования, характере, закономерностях развития семьи и особенностях купеческого «сословия» в Тульской губернии во второй половине XIX – начала XX в.

Однако при чтении автореферата напрашивается дискуссионный вопрос. Автор отмечает, что в последнее время расширяется круг исследований по истории семьи, быта купечества в других регионах страны. Но, к сожалению, в автореферате не прослеживается сравнительный анализ частной жизни, семейных отношений и других характеристик купечества Тульской губернии с другими регионами страны в период второй половины XIX – начала XX в.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Ее логическая конструкция безупречна. Диссертацию отличают четкость и продуманность выводов, точность формулировок и изящество стиля. Материал, положения и выводы диссертации прошли необходимую апробацию, нашли отражение в достаточном количестве публикаций.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертация И.Н. Лобачевой представляет собой серьезное научное исследование, вносящее значительный вклад в разработку важной проблемы. Соискатель, безусловно, заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

E-mail: climovolga@yandex.ru

656056, г. Барнаул, Россия

ул. Анатолия, 35а, кв. 90

тел.: + 7 913 223 9858

Кандидат исторических наук,

доцент, доцент кафедры политологии и

правоведения Алтайского государственного

технического университета им. И.И. Ползунова

О.Г.

О.Г. Климова

15.09.1017 г.

Подпись заверяю:
Мач.ок ттс

А.А.Финнер

